

# LA PROVINCIA

DIARIO POLITICO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCION

En Alicante: Un mes. 1'50 ptas  
España: Trimestre . . . 5

PUBLICIDAD

Anuncios, esquilas de defunción, edictos, etc., según tarifa que se facilita a quien lo solicite.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
SAN FERNANDO LETRA B., ENTLLO. DCHA

La correspondencia al Director.  
Número suelto 5 céntimos

Año 1 \* DIRECTOR: JUAN SERRANO PATROCINIO ALICANTE Martes 17 de Septiembre de 1918 PROPIETARIO: FRANCISCO BALLESTEROS MESEGUER \* Núm. 82

## Del momento político

Gran revuelo se produjo apenas anunciaron algunos prohombres de nuestro Partido que la integridad del actual Gabinete tocaba a su fin. ¡Ni que fuera una novedad de la que nunca se hubiera hablado! ¿Acaso se figuraron que debía ser eterno? ¿Olvidaron, por ventura, que solo se constituyó para encauzar la vida de la Nación, y que el compromiso contraído ante el pueblo y el monarca se construye a un programa mínimo cuya cima son los presupuestos, próximos a debatirse?

Una vez aprobados estos,—se dijo desde un principio—, acabó nuestro compromiso; y el Partido liberal conservador no cometerá ningún delito de lesa patria si retira, entonces, su actuación directa para ofrecer en cambio su leal apoyo, dentro de la oposición, a Su Majestad.

Claro está, que si circunstancias excepcionales exigieran la continuación del actual Gobierno tal y como se halla constituido en la actualidad, no íbamos a ser nosotros un obstáculo irreductible; y, del mismo modo que no vaciló nuestro ilustre Jefe—en la noche famosa del 21 de Marzo—, en ofrecer su cooperación directa para emprender la obra grande, gigantesca, de sacar a España del lamentable estado en que se encontraba, así también no había de negarse ahora, caprichosamente, y sabría continuar sacrificando su credo político en aras de la tranquilidad pública, por todo el tiempo que la gravedad de las circunstancias reclamaran de nosotros.

Pero deducir de esto que el Partido liberal conservador debe renunciar, para siempre, a cojer de nuevo las riendas del Poder y seguir gobernando, como antaño lo hiciera: *bajo su exclusiva responsabilidad*; sospechar siquiera que los Gobiernos futuros habrán de ser todos de concentración cosmopolítica; creer que nuestro Partido, lo mismo que el liberal, están llamados a desaparecer... esto solo caber puede en una mente enferma o poco desarrollada.

Los Partidos llamados históricos no obedecen a un capricho de los gobernantes sino que deben su existencia a la realidad de la vida, a las necesidades de la Patria. Tienen su base en la opinión pública ya que un núcleo importantísimo de la misma los ha formado y sigue honrándolos con su confianza, desde largos años. Han existido, existen y existirán; lo mismo aquí que en las demás naciones; y aún aquellas que se obstinaron en destruirlos por completo y se entretuvieron luego en aventar sus

propias cenizas, no tardaron mucho tiempo en verlos resurgir de nuevo con más brío, con más pujanza, con más vigor si cabe.

Ello es debido a que no son hijos de la fantasía de una mente febril y exaltada, sino que encarnan una realidad bien patente de la vida ciudadana, del vivir cotidiano. Y buena prueba de ello tenemos en el hecho de que no exista república alguna, en el mundo civilizado, donde no tenga su representación gubernamental la opinión conservadora.

En ella, ningún Estado podrá llegar al grado sumo de su desenvolvimiento, a su total perfección; ya que son condiciones esenciales de su vida el orden y la libertad, y estas serán siempre un mito sinó van acompañadas de la transigencia.

Transigir significa: percatarse cada cual, que, frente a sí, existe un conciudadano que opina todo lo contrario, concibe de contraria manera la felicidad pública, por la cual todos laboramos; y únicamente mediante esa transigencia continua, será posible que capital y trabajo marchen unidos, que ricos y pobres aúnen sus esfuerzos para engrandecer la Patria en que nacieron. Y al faltar esta transigencia política se produce inmediatamente un desequilibrio considerable, y la ambición desmedida, el odio personal, la sed de venganza por mentidos agravios se desborda por doquier, todo lo invade, y el talento es suplantado por la audacia, la justicia por la fuerza, la libertad por el capricho, el orden por la anarquía... y la Nación, precipitándose entonces en busca de lo ignoto, marcha veloz hacia su ruina, hasta que la férrea mano del Dictador la detenga en su mortal carrera.

Chante-Clair

Madrid 12 Septiembre 1918.

## QUIJANO

El domingo se conmemoró el LXIV aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Trino González de Quijano.

En sufragio del alma del gran patricio, se celebraron solemnes misas en la Colegiata de San Nicolás.

Se celebró por la tarde la Procesión Cívica, que partiendo de las Casas Consistoriales llegó al Panteón de la plaza de Santa Teresa, depositando coronas en el monumento.

Abrieron marcha los batidores de la Guardia Urbana, seguían los niños de la Escuela Moderna y un numeroso público de todas las clases sociales que formaba en dos filas: iba después el excelentísimo Ayuntamiento, bajo mazas, presidido por el ilustrísimo señor

Gobernador civil de la provincia, D. José María Caballero.

Asistió también el exsenador del Reino D. Juan Maisonnave.

Un señor concejal era portador de la magnífica corona de flores naturales.

Seguían a la Corporación, una sección de la Guardia Urbana, y la Banda Municipal.

En el trayecto había numeroso público.

El Secretario del Ayuntamiento señor Ferré leyó una sentida alocución de la alcaldía y a continuación leyó una poesía el culto escritor D. Juan Sansano, siendo felicitado por todos los que concurrieron al acto.

## Como lenitivo al dolor

Tienen los dolores, tanto los físicos como los del espíritu, el triste privilegio de reunir en torno suyo la simpatía que sienten las almas moralmente educadas al contemplar el sufrimiento que aquellos originan.

Y es que el hombre siente repercutir en su corazón el dolor ajeno, testigo elocuente de su misera condición sobre tierra.

Prueba de este aserto fué la sentida manifestación de duelo con que la villa de Onil asistió al entierro de la ilustrísima señora doña Adelaida Sánchez-Gijón y Barrio-Canal (q. D. h.), fallecida el día 10 del corriente, madre política de nuestro respetable y querido amigo don José Payá Alonso de Medina, abogado y diputado provincial por el distrito de Villena-Jijona.

Las virtudes y merecimientos de la finada, que sería prolijo enumerar, y el espíritu de humildad y caridad que informó su vida, piadosamente pensando, habrán recibido ya recompensa, y Onil que reconocía sus bondades, la rindió el póstumo tributo que merecía, concurriendo en masa su vecindario al sepelio.

Presidieron el fúnebre cortejo el ilustrísimo señor doctor don Miguel Payá Alonso de Medina, vicario y gobernador eclesiástico del Arzobispado S. P., que llevaba a su derecha al excelentísimo señor don Carlos Regino Soler, diputado a Cortes por el distrito de Villena, y a la izquierda a don Miguel Payá Nevot, y a don José Guillém y Sánchez-Gijón, nieto y sobrino respectivamente de la finada, ocupando los demás sitios amigos íntimos de la familia, a quienes ésta concedió tal distinción.

Para prestar mayor solemnidad a la triste ceremonia asistieron a ella los cleros de Castalla y Tibi, que actuaron en unión del parroquial de Onil.

Una comisión nutridísima, representando a los correligionarios políticos del señor Payá, del pueblo de Ibi, acompañada a su vez del alcalde de Tibi, en representación de dicho pueblo, y numerosos amigos particulares y políticos de la ciudad de Castalla testimoniaron al señor Payá en el susodicho acto el alto concepto que les merece y la consideración y afecto con que le distinguen.

Desde esta Redacción, donde el señor Payá tiene tantos amigos y corazones que se identifican con sus penas y satisfacciones, le enviamos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a su digna esposa, queridos hijos y

demás familia de la finada, suplicando para esta última una oración, como sufragio, a nuestros lectores.

Y al hacer esta sucinta relación como cumplimiento de un triste deber, sólo se nos ocurre para terminarla recordar como lenitivo al dolor que aflige a la familia del señor Payá aquellos versos que dicen:

«Todo ajeno gemido vibra en nosotros;  
Los unos padecemos lo que los otros;  
No se pierden los ayes en el vacío:  
¡Mi dolor siempre es tuyo, y el tuyo [mió!]

## Por esos pueblos

Planes.—La llegada.—Al «Casino liberal».—Procedimientos.—Con los conservadores.—Analizando la situación.—Doctrinas mauristas.—Una cosa es predicar...

No fué la estrella de Jacob profetizada por Balaam la que guió mis pasos, por las rebeldes tierras de Raventós a las esclavizadas regiones de Miguel Maura y Alfredo Pastor; fueron los estridentes sonos arrancados a la trompeta de la fama, anunciando las incomparables hazañas del alcalde de Planes, más dignas de renombre que las de Aquiles inmortalizadas por el sublime Horacio.

Espíritu aventurero me dejé conducir por las notas de los bélicos clarines, y después de atravesar las escabrosidades de la sierra, llegué a Planes cuando la noche se retiraba con sus dulces misterios dejando libre el paso a las bellezas del día.

A pocos metros de la población, entre los sonrosados fulgores del amanecer, vi una casa, encima de cuya puerta se leía: «Parador Espi». Tiré del pesado aldabón, acudió el mesonero, y pocos momentos después instalado quedaba en una espaciosa pieza de aquel encantado palacio.

La habitación que ocupaba tenía una ventana que daba al camino. Apoyado en su alfeizar, oí el canto del gallo que saludaba a la aurora, las campanas que convocaban a los fieles en el templo del Señor y el retozar de mozos y mozas que después de breves horas de reposo, volvían alegres y placenteros a la cotidiana tarea de regar con el sudor de sus frentes aquellas tierras siempre ingratas a los cuidados del labrador.

¡Qué grande me pareció desde mi observatorio el despertar de aquel pueblo!

II

Estimulado con el ejemplo de laboriosidad a que estaba asistiendo, olvidé el cansancio del viaje, hice examen de conciencia, repasé los consejos de Ferreras Ayala y Calderón, y pensando en las enseñanzas de aquellos maestros, me afirmé en el propósito de no servir de escabel a ningún enano con aspiraciones de gigante, poniendo empeño en ofrecer al público una información veraz, donde no rezumasen ni los indicios de la más sutil pasión.

Con todo este tarrago de moral periodística, abandoné el «parador Espi» dirigiéndome al «Casino liberal», donde una docena de trasnochadores pasaban el tiempo en inocentes recreos.

Sagaz y astuto, pude allí averiguar que los liberales de Planes estaban muy satisfechos de la conducta del alcalde que la suerte les había deparado; pues apesar de la tremenda derrota de las

últimas elecciones, trataba con mayor saña a los vencedores que si fueran vencidos. Allí se aplaudió sin reserva e ingenioso sistema de multas y repartos con que el impetuoso alcalde pretendía aniquilar a los conservadores, cuyas quejas se perdían en los centros oficiales, como en los bosques el arullo de la dolorida tórtola.

También comentaban con maliciosas frases la zalamería mora con que aquel alcalde ideal engañaba a los infantiles mauristas para servirse de su circunstancial influencia, ofreciéndoles *la toga viril*, mientras les sujetaba con fuertes ligaduras la *pretesta* que vestían desde su nacimiento.

III

Enterados los conservadores de la localidad de mi estancia en aquel pueblo, les faltó el tiempo para depositar en mis cuartillas sus quejas. Los concejales elegidos en las anuladas elecciones, protestaban del atropello cometido por la Diputación provincial y por el Ministro de la Gobernación; los labradores víctimas de la caprichosa derrota en los repartos, en una explosión de energía formulaban la siguiente pregunta: ¿Se puede vivir y pensar en este pueblo? Los ganaderos insistentemente perseguidos y multados por los agentes de la autoridad, no tenían más solución que vender sus ovejas o dejarlas morir de hambre. Tal era el capricho del alcalde, y al despota de Planes lo apoyaban resueltamente los césares de Madrid.

IV

Ya el sol en toda su plenitud dejaba caer sus rayos perpendicularmente sobre la tierra, cuando terminada mi información, regresé al humilde cuarto del «Parador Espi».

Tendido sobre una cama de carcomida madera, que en otros tiempos pudo ser la más preciada joya del ajuar de una rica montañesa, intenté conciliar el sueño; pero todo fué inútil. Sabido es como influyen en el organismo los estados de conciencia, y después de una mañana de fuertes y continuas impresiones, había de sucederme una tarde de sugerencias debido al estado de psicopatías, de debilidad nerviosa, común a la mayoría de nuestros temperamentos.

Me entretuve largo rato analizando la situación política de Planes, y sinceramente he de confesar que nada anormal observé en la conducta del célebre alcalde. Sus procedimientos corresponden al plan general que está desarrollando el partido liberal en toda esta provincia; las mismas acusaciones que pesan sobre dicho alcalde pueden hacerse extensivas a sus colegas de la parte de Orihuela, de Alcoy, Villajoyosa, Denia, etc.; pues todos en el colmo de las equivocaciones, sintiendo correr por sus venas sangre mora infeccionada por belicos microbios, sufren la monomanía de la destrucción, olvidando por completo que el primer deber de un alcalde es cuidar la desquiciada Hacienda municipal.

Pero esto es un error de partido, un cancer que corre a los liberales alicantinos desde el día que murió don José Canalejas, y siendo común a todo el organismo, difícilmente se explica como la opinión pública señala con escándalo la conducta del infeliz alcalde de Planes, que con otros asiste al renacer de la enconada política del reinado de Isabel II y del período revolucionario.

La principal causa que determina este fenómeno, estriba en el hecho de ser

Planes un pueblo del distrito de Pego, representado en Cortes por Don Miguel Maura, hijo del actual Presidente del Consejo de ministros.

Y no es para olvidada aquella campaña de don Antonio Maura, en pro de las reformas políticas, arrancando el monopolio de esta, de las pecaminosas manos de los artificiales caciques, para buscar la intervención de los elementos de significación neutra y de gran poder social, como los agricultores, los comerciantes, los industriales y demás personas dotadas de sentido práctico y capacitadas para ayudarle al desarrollo de sus proyectos. No es tampoco para dar alvído que esta doctrina de don Antonio Maura, esteroidizada con soberana elocuencia en el Teatro Real y en la Plaza de Toros de Madrid fué el apostolado que defendieron sus discípulos en los salones de la «Juventud Maurista» en el Hotel Ritz y en todas partes donde ocasión tuvieron para ello.

Con estos precedentes, claro es que han de escandalizarse los pueblos al enterarse de la sordida inteligencia establecida entre los partidos liberal y maurista de nuestras provincias, para perseguir hasta en la emigración al partido censervador, al que solo puede acusarse por su tolerancia, por su consecuencia política y por su fervoroso culto a la monarquía. Y es esta inexplicable anomalía, en este contrasentido, sin más consideraciones, encontré el estado de alarma que hacia sonar la trompeta de la fama al pregonar con las proezas del alcalde de Planes el total fracaso en nuestra provincia de aquella *cacareada* política, que por labios de sus apóstoles nos ofrecía una era de paz, de orden, de bienestar y de prosperidad.

Entonces pensé en la razón que asiste al agudísimo psicólogo e incorruptible magistrado don Bonifacio Alvarez, cuando haciendo la síntesis de la anomalía mental de las actuales generaciones, con una fuerza de lógica incomparable llega a la siguiente conclusión: —¡Estamos todos locos; esto no tiene solución posible!

UN TURISTA.

## La salud pública

En San Vicente

Se han registrado durante los días del presente mes, en el vecino pueblo, 18 defunciones.

La epidemia gripal ataca con preferencia a las mujeres jóvenes.

Las últimas noticias son tranquilizadoras puesto que el mal disminuye su radio de acción rápidamente.

En Pego

Según telegrama del Inspector provincial de Sanidad que se encuentra en Pego, la epidemia allí reinante no es el tifus como al pronto se creyó; se trata de la gripe con carácter tóxicos.

La labor del señor Gadea en aque-lla población es en extremo plausible.

Después de visitar los casos más graves, ha dictado reglas de curación y profilaxis.

Ha ordenado: que no se aglomere gente en los locales cerrados, que se quemen las ropas de los atacados, que desaparezcan los numerosos estercoleros que hay en los alrededores.

Da además, el señor Gadea, conferencias públicas, explicando las causas de la enfermedad y los medios de combatirla.

El señor Inspector provincial de Sanidad permanecerá en Pego hasta que

la población quede atendida por suficiente número de médicos.

En San Felipe

En esta localidad son menos frecuentes los casos de epidemia gripal, aunque persiste el paludismo.

En Adsubia

De este pueblo se reciben noticias acerca del desarrollo adquirido por una enfermedad y cuya primera víctima ha sido el médico del pueblo.

Antes de regresar a Alicante, visitará Adsubia don José Gadea Pró.

En Pedreguer

También se ha extendido la epidemia reinante en este pueblo.

Se encuentra enfermo uno de los médicos.

El vecindario está alarmado.

### Una circular del Ministerio de Gobernación

Dice así:

«Se ha recrudecido la gripe en España hasta el punto de presentarse distintos focos en muchas provincias, con carácter expansivo, gran número de atacados y con la mortalidad propia de la gripe, causada singularmente por complicaciones broncopulmonares.

Se recomienda a los pueblos el posible aislamiento de los enfermos, el evitar la aglomeración de gentes en sitios cerrados que faciliten el contagio, y las medidas de desinfección y de profilaxis general propias de estos casos.

Los inspectores generales de Sanidad acuden por orden de la Inspección General del ramo a los pueblos epidemiados, con el fin de confirmar la naturaleza de la enfermedad y tomar las medidas necesarias para evitar la propagación del mal.

Respecto a las medidas tomadas en la frontera para evitar la importación de las enfermedades epidémicas existentes en Francia, se han puesto en función activa todas las Estaciones sanitarias de la frontera francesa, que son las siguientes: dos de primera clase, una Irún y otra en Port-Bou, y varias de segunda clase, que son: en la provincia de Guipúscoa, Behovia; en la de Gerona, La Junquera y Puigcerdá; en Lérida, las de Bosost, Les y Seo de Urgel; en Huesca, las de Canfranc y Sallent, y en Navarra las de Dancharinea, Vera y Valcarlos.

Todas estas estaciones están dotadas de médicos, estufas de desinfección por vapor, pulverizadores, personal de maquinistas y desinfectores y cuantos elementos son necesarios para su funcionamiento. En las Estaciones de Irún y de Port-Bou existe, por su importancia, un personal numeroso de médicos reconocedores, estufas y otros medios suficientes de desinfección, y un pequeño hospital de aislamiento para enfermos sospechosos.»

### TAURINA

## La becerrada benéfica

En España estamos de enhorabuena: las corridas de toros serán en breve algo así que recordaremos como un sueño, al igual que hoy recordamos (fiándonos en la Historia que es mucho fiar) aquellas luchas del romano circo, espanto de la cristianidad.

¿Que porqué digo eso? Ahí es nada! Agárrense ustedes para no caer, por que la emoción es de las que necesitan un porción de sales para que vuelva a su normalidad el conocimiento.

Apenas Gallito, Gaona, Belmonte,

Saleri, Camará, Fortuna y demás socios del arte toreril han, leído en la Prensa extranjera la revista de la estupendaza becerrada celebrada en Alicante el domingo último, han acordado, como un sólo hombre, cortarse el apéndice pelístico que les sirve en la torería como cédula personal, retirándose avergonzados del torero, ante el temor de hacer el ridículo visto que han quedado a la altura de unas humildísimas zapatillas de orillo al lado de los recontradespanpaestupendísticos diestros que como astros de magnitud especial (como el café de 0'40) aparecieron en el ruedo alicantino la memorable fecha del 15 de Septiembre de 1918.

Si hoy en España los que cortan el bacalao, son los políticos y los toreros, Alicante debe echar las campanas al vuelo, no por lo que a políticos alicantinos se refiere, porque eso no hay ni que mentarlo, si no en lo tocante a fenómenos del percal, que han surgido de la nada para epatar a propios y extraños.

La cosa merece ser cantada en romance:

Aparecen en la presi tres arcángeles del cielo, tres nenas que dan envidia hasta al mismísimo Febo.

Son las clásicas mantillas marcos de sus rostros bellos, y pañuelos de Manila envuelven sus lindos cuerpos.

Y comienza el festival que fué des- pepitante desde el principio al fin.

Rafaelito Rojas con mucha cachaza, hizo unas faenas que el «Gallo» envidiará.

Tranquilo, sereno, sin perder la cara, lidió sus becerras como el arte manda.

Oportuno en quites, forte con la espada, atizó hasta el puño unas estocadas que al chico valieron muchísimas palmas.

Y si los enemigos no fallecían rápidos, es porque tendrían, como los gatos seguramente, siete vidas. ¿Verdad Rafael?

También a Belmonte achicó García, que aunque nerviosillo supo lo que hacía.

Porque el muchacho se arrimaba de veras, y se lució en sus faenazas hasta el extremo de marcarse unos molinetes que no los mejora Terremoto.

Pinchó bien y se le aplaudió mucho. De los de aupa, batieron el record José Carlos Selles y Campderá y picaron cuando buenamente pudieron Guardiola e Iborra.

Apunté dos estupendísimos pases de Santandreu y Pérez Mathet.

Antoñito Lozano, cumplió su cometido bien y pronto, lo mismo que García Soler, Escolano y Agudo.

Como peones todos a la altura de Jupiter.

Marco hizo también lo posible para que no se le quedarán los palos en la mano.

Los becerras de don Damián Flores, fueron lo mejor de la fiesta; bravos, nobles, arrimándose a los piqueros y recargando! En ésta clase de fiestas no se había visto aún ganado igual. Vaya mi felicitación al ganadero.

Y finalizó aplaudiendo a todos por el fin benéfico del festival.

CAMELO.

## Teatro de Verano

El domingo terminó su brillante campaña estival en el teatro del Parque de Canalejas, la compañía dirigida por D. Francisco Morano.

El público, al final del espectáculo tributó al eminente actor una ovación formidable como cariñosa despedida.

Desde anoche se exhiben en el Teatro de Verano muy interesantes películas, anunciándose para el jueves próximo el magnífico film «Tosca» donde la genial artista Bertini realiza una emocionante labor.

## Dos nombramientos

El Colegio Pericial Mercantil de esta capital ha nombrado representante del mismo en Madrid al Excelentísimo señor don Ricardo Bartolomé y Más, catedrático de Geografía Comercial en la Escuela Central de Comercio; y Representante en el comité permanente de los colegios de peritos y profesores mercantiles de España, al señor don Paulino Sánchez Marín.

## DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid ha llegado a esta capital, donde permanecerá un par de días, nuestro entrañable amigo, don Francisco Laseras, abogado.

Se encuentra entre nosotros procedente de su preciosa finca «Luisita» la distinguida familia de nuestro respetable amigo el prestigioso comerciante de esta capital don Francisco Visconti Morata.

Falleció en San Vicente víctima de una fiebre puerperal la señora doña Irene Balonga, esposa de don Lorenzo Sellés.

Se encuentra enferma de gravedad la niña Milagro Alós, hija de don Vicente Alós, facultativo del vecino pueblo de San Vicente.

Están también enfermos sus hijos Pepito y Regina.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Regresaron de Madrid don Federico Soto y don Heliodoro Madrona.

Nuestro excelente amigo don Francisco Maestre Coronel se encuentra

## Colegio Politécnico de «San Luis Gonzaga»

Director propietario: DON BERNARDO PEREZ, licenciado en Ciencias Químicas.

Director espiritual: M. I. SR. D. VICENTE ALEMAN, canónigo de esta Colegiata.

Preparación completa de carreras de Comercio y Magisterio, Bachillerato preparatorio de Medicina y Farmacia con sus prácticas correspondientes, pues este Centro cuenta con Gabinete de Física, Química e Historia Natural.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos

— Se remiten Reglamentos e informes a quien los pida — (Entrada por la calle de los Angeles, 4)

## COMPRO PASAS INFERIORES

para pastos, en grandes cantidades, así como

Caniza de corteza de almendra. - Brevas secas (macocas)

Semilla de algarrobas - Higos secos inferiores

Dirigirse con muestras, precios y cantidades disponibles a

JUAN RODRIGO, Quiroga, 13 - Alicante

## „LUNA,, Sociedad Anonima

ALMACEN DE MADERAS,

Grandes existencias de tablones, tablas y jácenas de todas dimensiones, Postes para telégrafos y teléfonos, Palos para buques veleros

DEPÓSITO DE ALCOHOLES RECTIFICADOS Y PARA AUTOMÓVILES

Vinos, aceites y licores

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ALMACEN BAIEN, 20.—DESPACHO: MENDEZ-NUÑEZ, 25—ALICANTE

## E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz, 1 y 3

Teléfono 221 :: :: Apartado 18

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Bisutería

Artículos sanitarios y completo surtido de objetos para cuartos de baño

Cubiertos metal blanco y plateado garantizados.

Hules para mesas, plató y tapicerías.

Pesos bisulinas, romanos y pesas y medidores.

Herramientas para todos los oficios.

Batería de cocina y servicio de mesa.

Artículos de viaje y estuches de mano.



Grillages, telas metálicas y de seda para molinería.

Herrajes para toda clase de construcciones.

Estuario religiosa y ornamental para iglesias.

Cocinas económicas para leña, carbón, gas y con termo sifón. EXP

ENDEURIA DE EXPLOSIVOS. — CALIANTE.

ESTA CASA NO TIENE SUGURSALES

# Información por Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal (D. José María López)

## LA BOLSA

### Cotizaciones

Interior	Franco	Libras
79'90	80'15	20'83

## Valencia

**La epidemia reinante.—La Junta de Sanidad.—Visitando los pueblos atacados.—Análisis bacteriológicos.—Se recrudece el mal**

Reunida la Junta Provincial de Sanidad bajo la presidencia del Gobernador civil y el secretario Inspector Provincial doctor Torres David, con asistencia de los señores que la componen, figurando entre ellos los facultativos señores Gómez Reig, Gómez Ferrer, el jefe de Sanidad militar y otros doctores que visitaron a los enfermos de Tabernes de Valldigna, seguidamente el doctor Torres David dió cuenta del estado sanitario de la provincia haciendo hincapié en la visita de inspección y medidas tomadas, con motivo de los casos de enfermedad aguda desarrollados en Tabernes de Valldigna.

En vista de las dificultades diagnósticas con que tropezaron tanto el Inspector de Sanidad, como el doctor Rodríguez Fornos, se acordó a propuesta de este último que varios y distinguidos bacteriólogos se encarguen de investigar por todos los medios que la ciencia aconseje el agente causante de dicha enfermedad y que se reparta una hoja redactada por los señores facultativos, en la que se hagan constar de una manera clara y sencilla, las medidas higiénicas que se deben tomar en esos casos y cuyas indicaciones ya fueron marcadas oportunamente por el Inspector de Sanidad.

El doctor Gómez Reig hizo una brillante historia de todas las epidemias habidas estos últimos años en la provincia, hablando también del actual y propuso siendo aprobado por unanimidad, un amplio voto de gracia para el inspector provincial de Sanidad, por su actividad y medidas adoptadas en defensa de la salud pública.

También se acordó hacer un llamamiento a los médicos por mediación del Colegio por si quieren ir a los pueblos donde hagan falta sus servicios con arreglo a las condiciones que podrán enterarse en el Gobierno civil.

Las noticias oficiales de Tabernes de Valldigna son relativamente satisfactorias por lo que respecta al estado general de la población.

Por noticias particulares se sabe que la enfermedad sigue en estado agudo siendo los casos graves.

Hoy han visitado al Gobernador varios alcaldes de pueblos limítrofes participándole que la epidemia reinante se ha extendido a dichos pueblos.

El Gobernador recomendó la adopción de toda clase de medidas sanitarias para atajar el mal.

## Sevilla

**Militar agredido.—Suceso sangriento**

En la calle del Aguila el sargento de artillería Manuel Rodríguez dió el alto a un joven que esgrimía una navaja.

Este último emprendió veloz carrera

perseguido por el sargento, quien le dió alcance en la calle de San Leandro. El joven intentó agredir al militar, el cual para defenderse desenvainó el sable, pero tuvo la mala fortuna de resbalar cayendo al suelo, circunstancia que aprovechó el joven para asestarle seis puñaladas.

El agresor llamado Rafael García, de veinte años, quedó a disposición de la autoridad militar.

## Barcelona

**Las grandes estafas.—Declaración Ballesteros.—Más detenidos.—**

**Surgen nuevos timados**

El juez del distrito del Hospital ha recibido indagatoria a Ballesteros.

El acto duró algunas horas.

Precedentes de San Sebastián han llegado los detenidos José Quintana, Antonio Trigueros y María Carlinier.

Se han presentado al Juzgado nuevos perjudicados por la sociedad Viñas Ballesteros.

## Hallazgo de un cadáver

**Se atribuye a un atentado huelguista**

En el cruce de la calle de Tapias con San Olegario, ha sido hallado el cadáver de un joven de veintidós años que presentaba una herida en el cuello.

Se le encontró una cartera militar extendida por la caja de reclutamiento de Gerona a nombre de Francisco Nicolás Vallés y un billete de veinticinco pesetas.

Se ignoran las causas del crimen por más que se atribuye a cuestiones relacionadas con la huelga de panaderos a cuyo oficio perteneció el finado.

## Madrid

**La apertura de los Tribunales**

**La reforma del Código Penal.—Una memoria del Fiscal del Supremo.—El ministro de Gracia y Justicia no asistió al acto. Enorme extrañeza**

En el Paraninfo de la Universidad se celebró la solemne sesión de apertura de los Tribunales.

Presidió el señor Judera que es el Presidente del Supremo, acompañado de varios Magistrados.

En los Estrados había comisiones de los Colegios de Abogados, Notarios y Procuradores, y nutridas representaciones de la Judicatura y Magistratura.

El presidente en su discurso se ocupó de la reforma del Código Penal.

Se repartió una memoria del Fiscal del Supremo, la cual forma un tomo voluminoso en cuyo texto expone observaciones sobre el estado de la Administración de Justicia en España.

Se leyó una estadística sobre criminalidad y procesos instruidos en el año último.

Fué muy comentado el hecho de que no asistiese a este acto el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones.

**DE GOBERNACIÓN Rosado y los periodistas.—La salud pública**

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas facilitándoles los siguientes informes:

—El Inspector General de Sanidad, ha desmentido rotundamente que se haya visto precisado a adoptar medidas relacionadas con las enfermedades reinantes en Francia.

—En Burgos no se han registrado nuevos casos de la enfermedad grippal. En las demás provincias decrece la epidemia.

Según diferentes análisis realizados se trata de la gripe perfectamente caracterizada con síntomas benignos.

**Llegada de Dato a Madrid**

El ministro de Estado don Eduardo Dato llegó en la mañana de ayer a Madrid en el segundo expreso.

Fué recibido en la Estación por el subsecretario y alto personal del ministerio.

El señor Dato marchó directamente al Hotel Ritz donde se hospeda, por hallarse ausente de Madrid su familia.

No despachó con el personal del ministerio.

**Los sindicatos de trigueros**

**Una reunión**

El subsecretario de Abastecimientos, se ha reunido con el comité central de sindicatos de compra-venta de trigo, para ocuparse de las dificultades presentadas por algunos sindicatos de provincias.

**Sobre la restricción del fluido**

**Los directores de periódicos.—Hablando con el ministro de Abastos**

Los directores de los periódicos madrileños han celebrado una reunión con el ministro de Abastecimientos para ocuparse de las restricciones en el consumo de fluido eléctrico necesario para la normalidad de sus publicaciones.

Los periodistas propusieron las siguientes:

Días laborables de siete a nueve de la mañana y de doce a una de la tarde.

Días festivos de siete a doce de la mañana.

En breve volverán a reunirse para adoptar acuerdos definitivos.

**La escasez de gasolina**

**Una entrevista del gobernador con el subsecretario de Abastos**

El gobernador civil se ha entrevistado con el subsecretario de Abastecimientos para hablarle de la escasez de gasolina.

El subsecretario ha manifestado que la cantidad que se invierte en consumo para material del ejército y armada hace precisa la restricción en los demás servicios.

**LOS HARINEROS**

**Una petición a Ventosa**

El sindicato de fabricantes de harinas de Jaen ha enviado una nota al ministro señor Ventosa, pidiéndole que prohíba la exportación de trigo a las provincias limítrofes hasta tanto que quede hecho el inventario de existencias para el consumo.

Piden también que las autorizaciones las hagan los delegados de dicho sindicato.

**Los empleados civiles**

**La aplicación de las reformas Las horas de oficinas**

En el ministerio de Hacienda se han reunido los directores generales con objeto de cambiar impresiones, acerca del reglamento para la aplicación de la ley de beneficios a los empleados civiles.

En esta reunión se acordó elevar al Ministro la propuesta de horas de oficina, que se fijan definitivamente de ocho de la mañana a las dos de la tarde a partir del 6 de Octubre que ya regirá el antiguo horario.

La propuesta será examinada en Consejo donde existe el pensamiento de que cada ministro adopte el criterio que estime pertinente para el mejor servicio del público.

**Los empleados civiles**

**La aplicación de las reformas Las horas de oficinas**

En el ministerio de Hacienda se han reunido los directores generales con objeto de cambiar impresiones, acerca del reglamento para la aplicación de la ley de beneficios a los empleados civiles.

En esta reunión se acordó elevar al Ministro la propuesta de horas de oficina, que se fijan definitivamente de ocho de la mañana a las dos de la tarde a partir del 6 de Octubre que ya regirá el antiguo horario.

La propuesta será examinada en Consejo donde existe el pensamiento de que cada ministro adopte el criterio que estime pertinente para el mejor servicio del público.

**Una Real Orden**

**La exportación de aceites**

La R O creando el comité de abastecimiento de aceites y tortas de linaza, dice que el exceso de producción sobre el consumo determina la necesidad de autorizar la exportación.

Al efecto se crea un comité formado por dos representantes de fábricas, dos de pintores y dos de la asociación de ganaderos. El Presidente lo será el del Comité de distribución de materiales.

No se concederán permisos para exportar a ninguno que no acredite su condición de fabricante.

**Más de Gobernación**

**Dos noticias**

El subsecretario de Gobernación, que volvió a hablar con los periodistas por la tarde, dijoles lo siguiente,

—S. M. el Rey llegará a Madrid en las primeras horas de la noche.

—En Aguilas (Almería) hay 300 atacados de la enfermedad reinante.

**Lo que dice la prensa**

**El actual momento político**

«El Universo» insiste en que constituiría un grave contratiempo para el país y las instituciones la caída del gobierno, máxime si fuera sustituido por otro liberal.

Recuerda las horas de angustias que precedieron a la formación del actual gabinete y el entusiasmo con que éste fué recibido.

Termina el artículo diciendo que solo debemos pensar en la patria y en el Rey.

«A B C» dice que si están dentro del gobierno quienes conspiran contra él, creyendo tienen la crisis en sus manos es difícil que puedan aprovecharla, y quedarán en muy mala postura, por ser responsables de una estorsión enojosísima para el país.

Aboga por la continuación del actual gobierno, pues sustituirlo por uno de concentración liberal sería tan ridículo como un penachillo carnavalesco.

**Los socialistas**

**Habla Besteiro**

El diputado socialista señor Besteiro declaró que jamás se le han hecho ofrecimientos para formar parte de un posible Gobierno de concentración.

Añadió que mantiene el criterio de que los socialistas no deben ofrecer colaboración activa a los partidos mo-

nárquicos, ni compartir responsabilidades.

Si triunfasen algún día los republicanos seguiría manteniendo el criterio de que los socialistas tampoco deberán prestarles su colaboración.

Excepto algunas agrupaciones socialistas, las restantes no pueden constituir un punto de apoyo para que sus caudillos intervengan en el Gobierno.

**Nuevo embajador**

Ha sido nombrado embajador de España en Berlín don Ramón Piña.

**Consejo de Ministros**

**En la Presidencia**

Ayer tarde a las cinco se reunieron los ministros para celebrar consejo.

**A la entrada**

El señor Maura que llegó el primero, llevaba la cartera abultada.

Los periodistas le hicieron observar este detalle.

El Presidente contestó: «Aun cuando no llevase papeles no por eso faltarían asuntos en qué ocuparnos. El Consejo será largo».

El señor Ventosa manifestó que la sequía había perjudicado el problema de las subsistencias. Mostróse optimista respecto a la producción del carbón.

El señor González Besada, se felicitó del resultado del estampillado de los valores extranjeros, pues todos han cumplido con esta disposición legal.

Se calcula en mil quinientos millones el importe de los valores que serán estampillados produciendo esto grandes rendimientos al Tesoro.

El conde de Romanones dijo: «Es más difícil saludar, que hablar» lo que produjo hilaridad entre los reporteros.

El ministro de la Guerra declaró que la epidemia grippal se desarrolló considerablemente en Madrid y en la tercera región.

El señor Alba, contestando a preguntas de los periodistas dijo: «Es más interesante lo que se reservó, que lo que se dice».

El señor Dato manifestó que daría cuenta de varios asuntos de su departamento y que ninguna noticia tenía de la nota de Austria-Hungría sobre la paz.

Los demás ministros ninguna referencia facilitaron.

El Consejo terminó cerca de las diez de la noche.

Dice así la

NOTA OFICIOSA

El Consejo ha oído las amplias explicaciones dadas por el señor Ministro de Estado sobre la marcha de los asuntos internacionales y continuará mañana su deliberación.

**Después del Consejo**

Interrogado el señor Maura por los periodistas acerca de si hoy habrá Consejo presidido por el Rey dijo: «Como S. M. acaba de llegar a Madrid no sé si querrá presidir la reunión ministerial de mañana, pero creo que no».

Los demás ministros mantuvieron reserva impenetrable.

**LOPEZ**

Tipografía «DIARIO»

# La Alicantina de Electricidad y Garage Alicantino

Talleres de construcción y reparaciones electromecánicas y de automóviles

## Asensio y Navarro

Cano Manrique, 8 y Quiroga 11.--Teléfono 317  
ALICANTE

Accesorios, alquiler y estancia de autos. -- Abonos para la conservación de maquinaria eléctrica

## Martínez y Montañud Heno.

Extensa surtida en confecciones de ropa blanca.—Pañería Lanera, Sedería, Camisería, Corbatería, Géneros de punto Store, Calcetas, Blusas para señoras, Trajes de niños, Pañolería de todas clases, etc., etc.  
ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA LUTOS y GÉNEROS BLANCOS DE HILO Y ALGODÓN  
Plaza de Castelar 3 y 5 ALICANTE

## GRAN HOTEL SIMON

- ALICANTE -  
Edificio construido expresamente para Hotel. - Tres de sus cuatro fachadas tienen vistas al mar. - Habitaciones con cuarto de baño. W. G. y agua corriente - - Servicio esmeradísimo - - SE ESTAN HACIENDO IMPORTANTES REFORMAS Y MEJORAS

## Casa Maestre

La mejor surtida de calzado de todas clases  
Mayor, 12 y Pasaje de Amérigo, 1  
ALICANTE  
FABRICA EN ELDA



## J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos - Despachos - Despachos de Aduanas - Servicio combinado de domicilio a domicilio. Agentes en Barcelona Señores Domenech y Gert, S. A.

## Ch. Lorilleux y C.<sup>a</sup>

BARCELONA  
Esmaltes, pinturas, barnices. Representante en esta provincia: LUIS TONO C.  
Despacho: Mayor, 54, DENIA.

## Camisería Benavent

CONFECCION A MEDIDA EQUIPOS PARA NOVIOS Altas novedades en todos los artículos del ramo PLAZA DE CASTELAR, 1 - ALICANTE

## La Industrial

S. A. Almacenes de paños y talleres de sastrería. Abad Penalva, 1 y Angeles, 15 ALICANTE

## Francisco Gomis Iborra

Almacén de Salazones y Maderas Avenida del Dr. Gadea 5 y Avenida de Zorrilla, 6 ALICANTE

## El Vichy Español

Estas aguas minero medicinales son las mejores de España. Han sido premiadas con medalla de Oro en las exposiciones de París, Francfort, Burdeos, Amberes, Madrid y Zaragoza. Proveedores de la Real Casa. SON DOS MANANTIALES: - El de SOBRON: Para toda clase de enfermedades de la OBINA Gota, Diabetes etc. El de SOPORTILLA: Son las Aguas de este Manantial maravillosas para las enfermedades del ESTOMAGO. Las especialidades curativas de estas Aguas Nacionales están consagradas por el juicio crítico de eminencias médicas, por los premios obtenidos en las Exposiciones y sobre todo por su fama histórica y tradicional, pues desde el año 1840 son innumerables los enfermos curados. Pídanse en farmacias, droguerías y principales hoteles de Alicante y su provincia. Las oficinas Centrales en Madrid ARRIETA n.º 5 enviarán gratuitamente un Injese folleto a quien lo solicite, acerca de este grandioso Balneario de la provincia de ALAVA. Representante exclusivo. D. Francisco Visconti Morata.-- Alicante

## Tosthigos

VERDADEROS HIGOS tostados y molidos  
Unico sustituto del Café y sus similares PRECIOS  
2 pesetas kilo en paquetes de 1 kilo. 2'25 id. id. en paquetes de 100 gmos. Solos fabricantes en España con Patente, núm. 64.282, BELDA, BELLO, y Comp.<sup>a</sup> - NOVELDA (Alicante) Especialidad en Azafranes

## La Lucentina

GRAN ALMA GÉN DE CALZADO DE ASCENCIGN ARAGIL  
Grandes liquidaciones en existencias inmensas de calzados americano última novedad. Calzados ingleses, alemanes, franceses, lo más chic en la elegancia y última creación de la moda universal. Calzados del país de las acreditadas fábricas de Mallorca, Palma, Barcelona, Valencia, Bilbao, Madrid y Braa de Aragón. Visítad La Lucentina antes que otra casa en el ramo de zapatería. Ojo, no equivocarse. Desde lo más económico hasta lo más elegante. Exposición permanente y de todo lujo en sus calzados. Especialidad en lo más nuevo y corriente. Esta casa, por su gusto en el pedido de calzado y con los catálogos y muestrarios más nuevos a la vista, hace sus compras con un surtido tan variado, completo, que el gusto más delicado encuentra los calzados que desea. LA LUCENTINA - Entrada libre - CALZADO DE LUJO Plaza de Isabel II, 27 y Sagasta, 17.-ALICANTE. - No confundirse: esta casa no tiene sucursales.

Papelería - Objetos de escritorio Postales - Papeles para embalar Estraollas de todas clases José Marimón Libros de 1.<sup>a</sup> Enseñanza Especialidad en papeles pintados Libros rayados Almacén: Pí y Margall, 27.-Despacho: Calatrava, 1 y Bilbao, 2.-ALICANTE

## Maitena Sidra Champagne selecta y corriente

DE Goiri Hermanos BILBAO  
PIDANLA en Bars, Gervecerías, Cafés  
VINOS de Jerez, Sanlúcar, Málaga, Madeira y Oporto

## Joselito

Manzanilla Extra GRAN ESPECIALIDAD Amontillado fino JOSELITO Vda. e Hijos de Antonio P. López Jerez de la Frontera

Representante en Alicante y su provincia

## Juan Serrano

DESPACHO: En Alicante: San fernando, 16 En Denia: Pedro Esteve, 26

Gerámica de San José de

## ISIDORO CAMPOS

Fábrica de tejas planas y abarquilladas. - Ladrillos huecos, macisos toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones. Despacho: Plaza de Isabel II, 22 y Sagasta, 25.-ALICANTE. Fábrica: Carretera de San Vicente

## FABRICA DE CAL

Depósito de cementos y carbonillas minerales PASGUAL ORTIZ Depósito: JERUSALEN, 20 Despacho: SAGASTA, 70, 1.º - ALICANTE -

## Joyería, Platería y Relojería

Sánchez y Solbes 29, MAYOR, 29. - ALICANTE

## AMORÓS Y COMPAÑÍA VILLENA

Destilación y rectificación de alcoholes

FABRICAS EN VILLENA Y YECLA

## Fábrica de alfombras

DE CAYETANO POLO - GREVILLENTE -

## Preparatorio de Medicina - - Bachillerato - - Comercio - - Magisterio - - Náutica

Pídanse informes y Reglamentos al Director del Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga, D. BERNARDO PÉREZ, Licenciado en Ciencias Químicas.

## Nicasio Perez

Canteras en propiedad de mármoles ENCARNADO, AMARILLO Y GRIS NOVELDA Unico poseedor de los mármoles Mola Magro y Egipcio PIEDRAS CALIZAS AZUL MURCIA Y BLANCA DE NOVELDA BATEIG. -NOVELDA Representante en Madrid: DON RICARDO LAMPARERO.-Campomanes, 12

## José Pérez Asencio ALICANTE

Agente de las siguientes empresas navieras Compañía Transmediterránea, de Barcelona.-Compañía Cartagenera de Navegación, de Cartagena.-Compañía Española de Navegación, de Valencia.-Joaquín Cabo Paez, de Málaga.-A. Pérez Mantiñán, de Málaga.-Domingo Picornell, de Sóller.-Herederos de Antonio Millán, de Cádiz.-Vicente Serrat Andreu, de Cartagena.-Figuerola y Campos de Madrid. Agente de la Compañía de Seguros Marítimos LA POENIX. OFICINAS: Explanada de España, 3. Teléfonos, 8 y 135

Librería Internacional JORDÁ Y SOLER depositarios de las principales casas editoriales. Centro de suscripciones: SAGASTA, 2 Y CONSTITUCION, 10 ALICANTE

Fabricantes de chocolates Se vende un magnífico armario frigorífico patentado «Siberia» para el endurecimiento del chocolate a base de hielo y ventilador capaz de enfriar docientos libras por cada dos horas. Precio-condiciones Primitivo Baeza Calle Maisonnave, 1, pral.-Alicante

## Disponible

Para dulces finos exquisitos y del día MONOPOLE CONFITERIA Y REPOSTERIA DE Luis Torres Escoda Mayor, 20.-ALICANTE

# Champagne Bussy & Abad REIMS

Los pedidos a José Abad Seller- Novelda - y a José Tarí Navarro - Alicante